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виникненні негативних чинників внутрішнього або зовнішнього характеру підприємство 

рано чи пізно стає перед загрозою неможливості функціонування. 

Отже, для досягнення успіху необхідно створити збалансовану, взаємопов’язану 

систему управління. Важливим моментом розв’язання даного питання є пошук елемента, 

який би дав змогу створити базу, так званий фундамент управління. Вітчизняні та зарубіжні 

фахівці з управління та консалтингу практично одноголосно стверджують, що основним 

елементом (інструментом) управління є інформація.  

Стратегічний облік є вихідною ланкою стратегічного управління, яка створює 

підґрунтя для проведення аналізу та здійснення контролю. Головною метою обліково-

аналітичної системи стратегічного типу є розроблення в умовах невизначеності та ризику 

ефективних засобів стратегічного обліку, інструментів керування у вигляді моделей 

економічно-математичного аналізу. 
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Розвиток ідей децентралізації державного управління ґрунтується на негативних 

наслідках надмірного втручання держави в процеси економічного розвитку регіонів. В 

основу теорії децентралізації закладено принципи раціональності колективних рішень та 

Парето-ефективності. 

Перший принцип – принцип раціональності колективних рішень – ґрунтується на 

твердженні, що в сучасних умовах кожен окремий індивід приймає економічне рішення 

раціонально, відповідно до своїх інтересів та потенційної корисності. Натомість колективне 

https://teacode.com/online/udc/33/338.124.html


ФІНАНСОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗРУШЕНЬ В ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ 

 

137 
 

рішення приймається за результатами узгодження сукупності індивідуальних рішень, є 

компромісним, а отже, максимально раціональним для значної сукупності індивідуумів. 

Децентралізація у класичному вигляді – це система перерозподілу повноважень між 

державою та регіонами на користь останніх з метою підвищення ефективності використання 

їх внутрішнього потенціалу, стимулювання розвитку регіональних ініціатив та досягнення 

чіткого розмежування функцій і повноважень між рівнями управління. Йдеться про 

наділення територіальних громад більшими ресурсами та про мобілізацію їхніх внутрішніх 

резервів. 

Основними причинами розвитку ідеї децентралізації в Україні, став вибір 

євроінтеграційного вектору розвитку економіки, що вимагає вищого рівня децентралізації 

державного управління та надання більших можливостей і свобод органам місцевого 

самоврядування. 

Саме фінансовий аспект є одним із найсуттєвіших, від якого, у великій мірі, залежить 

успішність функціонування об’єднаних територіальних громад. Наявність економічно 

активних суб’єктів підприємницької діяльності, достатня кількість кваліфікованих трудових 

ресурсів, розвинена промислова та соціальна інфраструктура – все це та багато іншого є 

основою для успішного розвитку громади. 

Результатом реформи стало підвищення зацікавленості органів місцевого 

самоврядування у збільшенні надходжень до місцевих бюджетів, пошуку резервів їх 

наповнення, покращення ефективності адміністрування податків і зборів. Об’єднані громади 

показують високі і динамічні темпи приросту власних доходів. У частині використання 

коштів увага акцентується на необхідності формування найбільш оптимальної структури 

бюджетних видатків, створенні ефективного не надто чисельного управлінського апарату, 

здійсненні постійного аналізу витрачання бюджетних коштів і упередженні випадків їх 

нераціонального витрачання. 

Показники виконання місцевих бюджетів відображають загальний соціально-

економічний стан відповідної території та її потенціал до сталого розвитку. Наявність 

достатніх ресурсів у місцевих бюджетах є запорукою того, що територіальна громада має 

можливість надавати більш якісні та більш різноманітні послуги своїм жителям, 

реалізовувати соціальні та інфраструктурні проекти, створювати умови для розвитку 

підприємництва, залучення інвестиційного капіталу, розробляти програми місцевого 

розвитку та фінансувати інші заходи для всебічного покращення умов проживання жителів 

громади. 

Вартує зауважити, що протягом останніх років в Україні відбулися фундаментальні 

зміни системи місцевого самоврядування, особливо в частині формування місцевих 
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бюджетів та утворення нового потужного суб’єкта місцевого самоврядування – об’єднаних 

територіальних громад (ОТГ).  

За умови нового перерозподілу публічних фінансів між рівнями влади в результаті 

реформи бюджетної децентралізації для забезпечення потреб територіальних громад, 

зокрема ОТГ, можуть бути використані фінансові ресурси різних економічних агентів, 

зокрема, місцевих та центральних органів влади, приватних суб’єктів господарювання, 

фінансових установ та неурядових організацій, а також іноземних держав та міжнародних 

фінансових організацій (табл. 1). 

Таблиця 1 

Ресурси об’єднаних територіальних громад (ОТГ) за умови нового перерозподілу публічних фінансів між 

рівнями влади 

Податки: Збори та платежі: Інші доходи: 

1. 60% ПДФО (головний податок, 

завдяки якому власні доходи в ОТГ 

зросли в 2–2,5 рази);  

2. 25% екологічного податку; 3. 5% 

акцизного податку з реалізації 

підакцизних товарів;  

4. 100% єдиного податку;  

5. 100% податку на прибуток 

підприємств комунальної власності 

(новий податок для ОТГ, який 

практично ще не надходить) ;  

6. 100% податку на майно 

(нерухомість, земля, транспорт) 

1. державне мито; плата за 

надання адміністративних 

послуг; збір за паркування;  

2. туристичний збір; орендна 

плата за користування майном у 

комунальній власності; рентні 

плати за користування надрами;  

3. 50% грошових стягнень за 

шкоду довкіллю;  

4. 75% коштів від 

відшкодування втрат 

сільськогосподарського і 

лісогосподарського 

виробництва;  

5. інше 

1. різноманітні трансферти (базова 

дотація, освітня і медична субвенції, 

капітальні трансферти) – найбільший 

інтерес для ОТГ;  

2. цільові та добровільні внески 

установ до місцевих фондів охорони 

довкілля;  

3. надходження в рамках програм 

міжнародної технічної допомоги;  

4. кошти пайової участі у розвитку 

інфраструктури; кошти від 

відчуження комунального майна;  

5. кошти від реалізації безхазяйного 

майна; місцеві запозичення;  

6. інше 

 

Наразі фінансова спроможність ОТГ опирається на ресурси, що мають внутрішнє 

походження. Деякі ресурси (інвестиції, благодійна допомога) можуть бути водночас і 

внутрішніми, і зовнішніми. ОТГ також одержали доступ до інших зовнішніх фінансових 

ресурсів.  

Рада об’єднаної територіальної громади має право здійснювати місцеві запозичення до 

бюджету ОТГ – як внутрішні, так і зовнішні, в тому числі шляхом отримання кредитів 

(позик) від міжнародних фінансових організацій. У багатьох ОТГ, де є чимало невирішених 

проблем, тільки за рахунок внутрішніх фінансових ресурсів їх вирішити неможливо, тому 

варто задуматись про вихід на ринки запозичень, а також залучення інвестицій та інших 

ресурсів ззовні. 
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